



Zřícenina hradu Ostrý pod dohledem Milešovky

Ostrý: Celý život za poklad

Text: Petr David foto: archiv S&D

Kupci, putující se svým zbožím Českým středohořím po důležité obchodní cestě mezi Lovosicemi a Teplicemi, marně popoháněli koně. Stoupání do sedla mezi Hromovou horou, jak se tehdy nazývala Milešovka, a Kletečnou bylo táhlé a rostoucí únava nedovolovala zrychlit. To byla chvíle, na kterou čekala dvojice loupeživých rytířů Pešek a Boleslav. Lidé je znali jen podle přezdívek. Ten vyšší a stále zachmuřený si říkal Paška, menší, šikovní zlodějíček Pole. Lapkové nešetřili bohaté kupce, koňské handlíře ani náhodné pocestné. Terorizovali celý kraj.

Do současnosti

Prašnou cestu nahradila silnice, před vybudováním dálnice jedna z klíčových komunikací. Koně na ní nepotkáme a obchodní cestující se při stoupání do sedla nezdýchají, to hlavní odvedou koně pod kapotou. Jen na mapách však dodnes nacházíme podivný místní název Paškapole, který vznikl spojením přezdívek obou výlupků. Mimo to však zůstaly – jak jinak – legendy. O tom, jak oba zlotřilci dokázali ze zálohy zaútočit tak nečekaně, že nikdo nedokázal klást odpor. A kdyby snad, přece jenom... Paška a Pole s kořistí rych-

le opustili osudné místo a spěchali na svůj hrad. A tam si za nimi již vůbec nikdo netroufal.

Paška a Pole

Paška a Pole možná mohli žít řádným životem, ale osud tomu chtěl jinak. Sami totiž zažili přepadení, když sídlili na hradě Blansko. Před nájedníky se stačili ukrýt a později si je vzala do opatrování stará rybářka. Nikdy už však nezapomněli na drsnou zkušenost z dětství. Když dospěli, začali se mstít celému světu. Vojákům se podařilo dopadnout jen jednoho z nich – Pole. Vyslyšeli jej, ale

on mlčel jako hrob, a nakonec byl odsouzen na šibenici. Před popravou se dostavil mnich, aby delikventovi poskytl poslední duchovní útěchu. Nikdo si však nevšiml, že vězení opouštěli mniši dva. Paška, převlečený za mnicha, propašoval do žaláře ještě jednu kutnu, ukrytou na svém těle.

Romantická zřícenina

Hrad, který lapkům skýtal útočiště, se jmenuje Ostrý a jeho trochu nedocenené zbytky spočívají na osamělém sopečném kuželu (553 m), z něhož se kromě jiného otevírají úžasné pohledy na Milešovku.

Ideální kopec pro stavbu hradu si vybral kolem roku 1433 Václav Kaplíř ze Sulevic. Jeho potomci drželi Ostrý do roku 1505, pak se majitelé rychle střídali. Po roce 1535 tehdejší vlastník Jan z Valdštejna přesídlil na nedalekou tvrz v Bílém Újezdu. Když v roce 1565 získal panství Jan Černín z Chudenic, hrad Ostrý byl v soupisu majetku uváděn již jako pustý. Dispozice hradu velmi šikovně využívala hradní vrchol. Přístupová cesta kopec trochu obtáčí, a tak ať již sídlil na hradě kdokoli, měl dobrý přehled. Cesta byla přehrazena první branou, ta se však – stejně jako druhá – nedochovala. Při výstupu jsou napravo od cesty patrné zbytky bašty, ke třetí bráně pak stoupá schodiště jen pro pěší. Ve svahu pod schodištěm se původně tyčila ještě jedna bašta,

kteřá zpevňovala obvodovou hradbu. Dále se zachovaly také zbytky zdí paláce a hradeb.

Našel jen harampádí

V pověsti o loupeživých rytířích nemůže chybět zmínka o pokladu. Obávaná dvojice neměla potomky, a tak tedy zlato, šperky a peníze museli ukrýt někde na Ostrém. Spousta dobrodruhů to tu také obrátila „na ruby“, ale bez úspěchu, jen uspíšila devastaci hradu. Jeden zedník z nedaleké vesnice však projevil mimořádnou vytrvalost. Využíval každou volnou chvíli – kopal, rozebíral hradební zeď, hledal vchod do podzemí. Pravidelně se sem vracel a nakonec se tu usadil natrvalo. Vrchnost mu dokonce dovolila vybudovat na hradě pivní šenk a taneční parket. To všechno ale odnesla vichřice. Dalo by se

říci, že hledání pokladu věnoval celý svůj život. A výsledek? Jednou se mu ze sutin podařilo vyhrabat staré rezavé ostruhy a všelijaké nepotřebné harampádí.

i Info

Výchozí místa: Zřícenina hradu Ostrý je dostupná po modré turistické značené trase z rozcestí u Kocourova (1 km daleko) a z Března (2,1 km daleko). Do obou výchozích míst se dostaneme autobusem z Lovosic. Autem se dá dojet z Března k okraji lesa (a dále pěšky 1,3 km), parkování by neměl být problém. Do Března dojedeme po „staré teplické“ silnici č. 608, odbočka před Veleminem na Březno, do Kocourova ze silnice č. 15 vedlejší komunikací přes Vlastislav. Přes Paškapole vede silnice č. 608 (z Velemina asi 4 km daleko).



Ostrý, útočiště legendární dvojice loupežníků Paška a Pole